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સ્િાધ્યાય 11.1 

1. જમીનના લબંચોરસ ભાગની લંબાઈ અન ેપહોળાઈ અનુક્રમ ે500 મીટર અન ે300 મીટર છે. 

 (i) તેનુ ંક્ષતે્રફળ શોધો. 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ  = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 500 × 300   

   = 1,50,000 મીટર2   

      

 (ii) 1 મી2 જમીનની કકમત ` 10000 હોય, તો તનેી કકમત શોધો. 

 જ. 1 મી2 જમીનની કકમત = 10,000 

   1,50,000 મી2 જમીનની કકમત = 10,000 × 1,50,000 

    = 1,50,00,00,000 

  તેથી, જમીનનું ક્ષેત્રફળ 1,50,000 મીટર2 અને ` 1,50,00,00,000 કકમત થશે. 

   

2. જેની પરરવમવત 320 મીટર છે તિેા ચોરસ બાગનુ ંક્ષતે્રફળ શોધો. 

 જ. ચોરસની પરરવમવત = 4 × લંબાઈ   

  ∴ 320 = 4 × લંબાઈ   

  ∴ લંબાઈ =
320

4
   

  ∴ લંબાઈ = 80 મીટર   

  હિે,    

  ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ   

   = 80 × 80   

   = 6400 મીટર2   

      

3. જેનું ક્ષતે્રફળ 440 મી2 છે અન ેલબંાઈ 22 મીટર છે તિેા જમીનના લબંચોરસ પ્લોટની પહોળાઈ શોધો. તનેી 

પરરવમવત પણ શોધો. 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

  ∴  440 મીટર2 = 22 × પહોળાઈ   

  ∴ પહોળાઈ =
440

22
   

  ∴ પહોળાઈ = 20 મીટર   
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  લંબચોરસની પરરવમવત = 2(લંબાઈ + પહોળાઈ) 

   = 2(22 + 20) 

   = 2 × 42 

   = 84 મીટર 

   

4. એક લબંચોરસની પરરવમવત 100 સમેી છે, જો તેની લંબાઈ 35 સમેી હોય તો તનેી પહોળાઈ શોધો. તનેી 

પરરવમવત પણ શોધો. 

 જ. લંબચોરસની પરરવમવત = 2(લંબાઈ + પહોળાઈ)  

  ∴ 100 = 2(35 + પહોળાઈ)  

  ∴
100

2
 = 35 + પહોળાઈ  

  ∴ 50 = 35 + પહોળાઈ  

  ∴ પહોળાઈ = 50 − 35  

  ∴ પહોળાઈ = 15 સેમી  

  હિે,   

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ  

   = 35 × 15  

   = 525 સેમી
2

   

     

5. એક ચોરસ બાગ અન ેએક લબંચોરસ બાગના ંક્ષતે્રફળ સરખા ંછે. જો ચોરસ બાગની બાજુનુ ંમાપ 60 મીટર 

હોય અન ેલબંચોરસ બાગની લબંાઈ 90 મીટર હોય તો લબંચોરસ બાગની પહોળાઈ શોધો. 

 જ. ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ   

   = 60 × 60   

   = 3600 મીટર2   

  અહીં, ચોરસ અને લંબચોરસ ના ક્ષેત્રફળ સરખાં છે. 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

  ∴  3600 મીટર2 = 90 × પહોળાઈ   

  ∴ પહોળાઈ =
3600

90
   

  ∴ પહોળાઈ = 40 મીટર   

  તેથી, લંબચોરસ બાગની પહોળાઈ 40 મીટર છે. 
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6. એક તાર, લંબચોરસ આકારમા ંિાળલેો છે જેની લબંાઈ 40 સમેી અન ેપહોળાઈ 22 સમેી છે. જો તેન ેખોલીન ે

ફરીથી ચોરસ આકારમા ંિળિામા ંઆિ ેતો તનેી દરકે બાજુનુ ંમાપ કટેલુ ંથશે ? કયો આકાર િધ ુક્ષતે્રફળ આિર ે

છે ત ેપણ નક્કી કરો. 

 જ. અહીં ચોરસ િાયરની પરરવમવત અને લંબચોરસ િાયરની પરરવમવત સરખી છે. 

  ચોરસની પરરવમવત = લંબચોરસની પરરવમવત 

  ∴  4 × લંબાઈ = 2(લંબાઈ + પહોળાઈ) 

  ∴  4 × લંબાઈ = 2(40 + 22) 

  ∴  4 × લંબાઈ = 2 × 62 

  ∴  4 × લંબાઈ = 124 

  ∴  લંબાઈ =
124

4
 

  ∴  લંબાઈ = 31 સેમી 

  હિે, લંબચોરસ અને ચોરસ ના ક્ષેત્રફળ શોધીશુ.ં 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 40 × 22   

   = 880 સેમી
2
   

  ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ   

   = 31 × 31   

   = 961 સેમી
2
   

  તેથી, ચોરસ ની લંબાઈ 31 સેમી થશે અને ચોરસ નું ક્ષેત્રફળ એ લંબચોરસના ક્ષેત્રફળ કરતાં િધુ થશે. 

   

7. એક લંબચોરસની પરરવમવત 130 સમેી છે. જો તનેી પહોળાઈ 30 સમેી હોય તો તનેી લબંાઈ શોધો. ત ે

લંબચોરસનુ ંક્ષતે્રફળ પણ શોધો. 

 જ. લંબચોરસની પરરવમવત = 2(લંબાઈ + પહોળાઈ)  

  ∴ 130 = 2(લંબાઈ + 30)  

  ∴
130

2
 = લંબાઈ + 30  

  ∴ 65 = લંબાઈ + 30  

  ∴ લંબાઈ = 65 − 30  

  ∴ લંબાઈ = 35 સેમી  
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  હિે,   

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ  

   = 35 × 30  

   = 1050 સેમી
2

   

     

8. એક દીિાલમા ં2 મીટર લંબાઈ અને 1 મીટર પહોળાઈનુ ંબારણં બસેાડેલુ ંછે. દીિાલની લબંાઈ 4.5 મીટર અન ે

પહોળાઈ 3.6 મીટર છે (આકવૃત 11.6). જો દીિાલન ેધોળિાનો દર પ્રવત મી2 ના ` 20 હોય તો દીિાલન ે

ધોળિાનો ખચચ શોધો.  

 

 

 જ. અહીં ધોળિા માટેની દીિાલ નંુ ક્ષેત્રફળ શોધિા દીિાલના ક્ષેત્રફળમાંથી બારણાનંુ ક્ષેત્રફળ બાદ કરિું પડે.  

  બારણાનંુ ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 2 × 1   

   = 2 મીટર
2

    

  દીિાલનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 4.5 × 3.6   

   = 16.2 મીટર
2

    

  તેથી, ધોળિા માટેની દીિાલનંુ ક્ષેત્રફળ = 16.2 – 2 = 14.2 મી2 

  હિે,    

  1 મી2 નો ખચચ  = 20   

  14.2 મી2 નો ખચચ = 14.2 × 20   

   = 284   

  તેથી, દીિાલ ધોળિાનો ખચચ ` 284 થશે. 

 
 
 
 
 


